

Женский фикс: 60 вопросов о менструации и послеродовых выделениях

شركاء التنفيذ:



المحتوى الإسلامي رؤاد الترجمة جمعية الريوة دار الإسلام



يتاح طباعة هذا الإصدار ونشره بأي وسيلة مع
الالتزام بالإشارة إلى المصدر وعدم التغيير في النص.



Telephone: +966114454900



ceo@rabwah.sa



P.O.BOX: 29465



RIYADH: 11557



www.islamhouse.com

С именем Аллаха Милостивого, Милующего!

Предисловие

Хвала Аллаху, и мир и благословение Посланнику Аллаха Мухаммаду ибн 'Абдуллаху, его семейству, сподвижникам и всем его последователям до самого Судного дня. А затем...

Сестра-мусульманка!

Учитывая множество поступающих учёным вопросов, связанных с поклонением, на тему менструации, мы решили собрать часто задаваемые вопросы и дать лаконичный ответ на них, не вдаваясь в лишние подробности.

Сестра-мусульманка!

Мы собрали эти вопросы, чтобы они всегда были у тебя под рукой, исходя из важности фикха в исламском шариате и дабы ты могла поклоняться Всевышнему осознанно, обладая необходимыми познаниями.

Важное замечание: на первый взгляд может показаться, что вопросы в книге повторяются, однако внимательный читатель заметит, что в ответах есть



дополнительные подробности, которые показались нам важными.

И мир и благословение Аллаха нашему Пророку Мухаммаду, его семейству и всем его сподвижникам!

Молитва и пост: нормы, касающиеся менструации

1. Вопрос: Если менструация у женщины прекратилась сразу после наступления времени утренней молитвы (фаджр), она должна воздерживаться от всего нарушающего пост и поститься в этот день, и он засчитывается ей, или же она должна восполнить этот день?

Ответ: Если менструация у женщины прекратилась после наступления времени утренней молитвы (фаджр), то учёные высказали два мнения о её ситуации:

Мнение первое: она воздерживается от всего, что нарушает пост, остаток этого дня, однако он не засчитывается ей и она всё равно обязана восполнить его. Это известное мнение в мазхабе имама Ахмада (да помилует его Аллах).

Мнение второе: она не воздерживается от всего нарушающего пост остаток дня, поскольку для неё это день, в который её пост недействителен, ведь в начале его у неё ещё была менструация, то есть она не принадлежала к числу тех, чей пост действителен. А если пост недействителен, то не остаётся смысла в воздержании от всего того, что нарушает пост. Для неё это время — не время поста, поскольку в начале дня она находилась в положении, обязывающем её к воздержанию от поста и, более того, делающем соблюдение поста для неё запретным. Ведь узаконенный в религии пост — это воздержание от всего нарушающего пост в качестве поклонения Всемогущему и Великому Аллаху с рассвета до захода солнца.

Это мнение, как мы видим, более весомо по сравнению с первым мнением, обязывающим женщину в таком положении воздерживаться от всего нарушающего пост остаток этого дня. Однако оба мнения обязывают её восполнять этот день поста.

2. Вопрос: Если у женщины прекратилась менструация, но полное омовение (гусль) она совершила уже после наступления времени утренней

молитвы и соблюдала пост в этот день, то обязана ли она этот день восполнять?

Ответ:Если менструация у неё прекратилась до рассвета, пусть даже всего за минуту до него, однако она точно знает, что это было так, то, если это происходит в рамадан, она обязана поститься, и её пост в этот день действителен, и она не обязана этот день возмещать, потому что она постилась в период чистоты, а не менструации. И даже если полное омовение (гусль) она совершала уже после наступления рассвета, это не критично с точки зрения шариата.Точно так же если мужчина, пребывая в состоянии большого осквернения в результате полового сношения или поллюции, совершил утренний приём пищи (сухур) до рассвета, а полное омовение совершил уже после наступления рассвета, то его пост в этот день действителен.

Ещё хотелось бы обратить внимание на ошибочное убеждение, получившее распространение среди женщин: некоторые из них полагают, что если женщина постилась в какой-то день, а уже после наступления времени разговения, но до совершения ею вечерней молитвы у неё началась менструация, то этот день поста считается недействительным.Это

утверждение абсолютно безосновательно. Даже если менструация начнётся у неё мгновение спустя после захода солнца, её пост в этот день считается действительным и полноценным.

3. Вопрос:Обязаны ли женщины с послеродовыми выделениями (нифас) поститься и молиться, если выделения у них закончились до истечения сорока дней?

Ответ:Да. Если послеродовые выделения прекратились до истечения сорока дней, то она обязана поститься, если это происходит в рамадан, и она обязана совершать молитву, и её мужу дозволено вступать с ней в супружескую близость, поскольку она уже очистилась и теперь у неё нет никаких препятствий для поста, молитвы или супружеской близости.

4. Вопрос:Если обычно менструация у женщины продолжалась восемь либо семь дней, а потом вдруг раз или два продлилась дольше, то что она должна делать?

Ответ:Если менструация у женщины обычно продолжается шесть или семь дней, а потом вдруг стала длиннее, например, восемь, девять, десять, одиннадцать дней, то она не совершает молитву, пока

менструация у неё не закончится, поскольку Пророк (мир ему и благословение Аллаха) не установил никакого определённого предела для продолжительности менструации. А Всевышний Аллах сказал:

﴿وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْمَحِيضِ قُلْ هُوَ أَذَى...﴾ [البقرة: 222]

«Они спрашивают тебя о менструациях. Скажи: «Они есть нечистота»» (2:222). Пока эти выделения у неё продолжаются, она считается пребывающей в состоянии менструации, пока она у неё не закончится. Когда же это произойдёт, она совершает полное омовение и совершает молитву. И даже если в следующем месяце менструация у неё продлится меньшее число дней, то она всё равно совершает полное омовение после окончания менструации — даже если эта менструация отличается числом дней от предыдущей.

Суть в том, что, пока менструация у женщины продолжается, она не совершает молитву, вне зависимости от того, сколько длится её менструация — столько же, сколько обычно, или больше либо меньше привычного срока; а когда менструация закончится, она обязана совершать молитву.

5. Вопрос:Женщина в послеродовой период не молится и не постится сорок дней в любом случае, или же следует смотреть на то, когда у неё закончатся послеродовые выделения, и по их завершении она считается чистой и должна молиться? И какова минимальная продолжительность послеродовых выделений с точки зрения шариата?

Ответ:Для женщины, у которой идут послеродовые выделения, не установлен какой-то определённый срок: пока выделения продолжаются, она не молится и не постится, и муж не вступает с ней в супружескую близость.

Если женщина видит, что выделения полностью закончились, то, даже если это произошло до истечения сорока дней и даже если эти выделения продолжались всего десять или даже пять дней, то она совершает молитву, постится и муж вступает с ней в супружескую близость, и ничего запретного или предосудительного в этом нет.

Суть в том, что послеродовые выделения — явление осозаемое, и нормы шариата связаны в данном случае с наличием либо отсутствием данного явления, и если оно есть, то нормы, связанные с ним, действуют, а если

оно прекратилось, то и нормы, связанные с ним, перестают действовать.

Однако если выделения продолжаются дольше шестидесяти дней, то это уже считается кровотечением неменструального характера (истихада). Она выжидает после этого срока столько дней, сколько у неё обычно продолжается менструация, а затем совершают полное омовение (гуль) и начинает совершать молитву.

6. Вопрос:Если у женщины выделяется несколько капель крови днём в рамадан и это продолжается на протяжении всего рамадана, а она при этом постится, то действителен ли её пост?

Ответ:Да. Её пост действителен, и эти капли крови не влияют на действительность поста, поскольку это кровь из сосудов. От 'Али ибн Абу Талиба (да будет доволен им Аллах) передают такие слова: «Эти капли крови подобны носовому кровотечению и не являются менструацией». Это передаётся от него (да будет доволен им Аллах).

7. Вопрос:Если у женщины закончилась менструация либо послеродовые выделения до наступления рассвета, однако полное омовение она

совершила уже после наступления рассвета, то действителен ли её пост?

Ответ: Да. Если у женщины закончилась менструация до наступления рассвета, а полное омовение она совершила уже после наступления рассвета, то её пост действителен. Сказанное относится и к женщине, у которой таким образом закончились послеродовые выделения. Выделения у неё закончились, а значит, она чиста и относится к тем, чей пост действителен. Она похожа в этом на пребывающего в состоянии большого осквернения (джанаба): если рассвет застал его в этом состоянии, то его пост действителен. Ведь Всевышний Аллах сказал:

﴿...وَأَبْتَغُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ وَلَكُلُوْ وَأَشْرَبُوا حَتَّىٰ يَبَيِّنَ لَكُمُ الْحُجَّيْطُ
الْأَبَيَضُ مِنَ الْحُجَّيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ...﴾ [бقرة: 187]

«Отныне вступайте с ними в близость и стремитесь к тому, что предписал вам Аллах. Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нить рассвета от чёрной, а затем поститесь до ночи» (2:187). Если Всевышний Аллах дозволил вступление в половую близость до наступления рассвета, отсюда следует, что полное омовение будет совершено только после наступления рассвета. И есть ещё хадис 'Аиши (да будет доволен ею

Аллах) о том, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) встречал рассвет в состоянии большого осквернения (джанаба) после близости со своей женой и постился в этот день. Иными словами, он совершил полное омовение для устранения этого осквернения уже после наступления рассвета.

8. Вопрос: Если женщина ощущает, что у неё вот-вот пойдёт менструальная кровь, однако кровь так и не показалась до захода солнца, или она ощущает менструальные боли (притом, что крови ещё нет), то действителен ли её пост в этот день или она должна восполнять его?

Ответ: Если женщина не в состоянии менструации почувствовала, что у неё начинается менструация, однако кровь не появилась до захода солнца (то есть до завершения времени поста), или же она почувствовала боли, обычно сопровождающие менструацию, однако кровь не появилась до захода солнца, то пост её в этот день действителен, и она не обязана восполнять его, если это обязательный, подлежащий восполнению пост, и её награда не аннулируется, если это дополнительный пост.

9. Вопрос:Если женщина увидела кровь, однако она не уверена, что это менструация, то действителен ли её пост в этот день?

Ответ:Её пост в этот день действителен, потому что за основу принимается отсутствие менструации до тех пор, пока не станет ясно, что это действительно менструация.

10. Вопрос:Порой у женщин бывают совсем небольшие мажущие кровянистые выделения или незначительное количество крови, появляющейся по капле в течение дня. Иногда это бывает в дни, когда у неё должна быть менструация, притом, что менструации ещё нет, а иногда — в другие дни. Действителен ли её пост в каждом из двух случаев?

Ответ:На подобный вопрос уже был ответ выше, однако важно отметить, что если эти небольшие выделения появляются в дни, в которые у женщины, согласно её знанию, должна быть менструация, то они считаются менструацией.

11. Вопрос:Могут ли женщины с менструацией или послеродовыми выделениями есть и пить днём в рамадан?

Ответ: Да. Они могут есть и пить днём в рамадан, однако лучше им делать это не прилюдно, если дома есть дети, потому что это может вызвать у них вопросы.

12. Вопрос: Если у женщины прекратилась менструация либо послеродовые выделения в период, отведённый для совершения послеполуденной молитвы ('аср), то должна ли она совершать полуденную (зухр) и послеполуденную ('аср) молитвы или же она должна совершить только послеполуденную (аср)?

Ответ: Наиболее весомое мнение в этом вопросе гласит, что она должна совершить только послеполуденную молитву ('аср), поскольку отсутствует доказательство того, что она обязана совершать ещё и полуденную (зухр), а основой является отсутствие обязательности действия (пока не будут получены доказательства его обязательности). К тому же Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Кто застал один ракат послеполуденной молитвы ('аср) до того, как зайдёт солнце, тот считается заставшим послеполуденную молитву ('аср)». И он не упоминал о том, что такой человек считается заставшим и полуденную молитву (зухр), и

если бы совершение полуденной молитвы в данной ситуации было обязательным, то Пророк (мир ему и благословение Аллаха) разъяснил бы это. И если у женщины началась менструация в период, отведённый для совершения полуденной молитвы (зухр), то она восполняет только полуденную (зухр) и на ней не лежит обязанность восполнять ещё и послеполуденную ('аср), несмотря на то, что полуденная (зухр) и послеполуденная ('аср) подлежат объединению, и нет различий между описанной ситуацией и ситуацией, упомянутой в вопросе.

Таким образом, согласно наиболее весомому мнению, женщина в таком случае обязана совершать только послеполуденную молитву ('аср), на что указывает и хадис, и аналогия. Сказанное относится и к тому случаю, когда менструальные либо послеродовые выделения у женщины прекратились до истечения времени, отведённого для совершения вечерней молитвы ('иша): она обязана совершить только эту молитву, но не обязана совершать закатную (магриб).

13. Вопрос: У некоторых женщин происходят выкидыши, и тут возможны два случая: либо плод **ещё не оформленся**, либо он **уже оформленся** и **стал напоминать ребёнка**. Действителен ли пост, который

женщина держит в день выкидыша и в дни, в которые у неё идут связанные с выкидышем кровянистые выделения?

Ответ: Если выкидыш представлял собой неоформившийся плод, то кровь, выделяющаяся в процессе выкидыши и после него, не считается послеродовыми выделениями. Соответственно, женщина постится и молится, и её пост считается действительным.

А если выкидыш представляет собой уже оформленный плод, то кровь, выделяющаяся в процессе выкидыши и после него, считается послеродовыми выделениями. В этом случае женщине запрещается молиться и поститься.

Таким образом, всё зависит от состояния плода: если он был оформленным, то кровь, выделяющаяся в процессе выкидыши и после него, считается послеродовыми выделениями. Если же плод был неоформленным, то кровь, выделяющаяся в процессе выкидыши и после него, не считается послеродовыми выделениями. Если кровь является послеродовыми выделениями, то женщине запрещается всё то, что запрещается женщине в период послеродовых

выделений, а если кровь не является послеродовыми выделениями, то женщине не запрещается то, что запрещается в период послеродовых выделений.

14. Вопрос:Если у беременной женщины пошла кровь днём в рамадан, то действителен ли её пост?

Ответ:Если у постяющейся женщины началась менструация, то её пост становится недействительным, поскольку Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал:«**А не оставляет ли женщина молитву и пост когда у нее менструация?**»Поэтому, менструация относится к тому, что нарушает пост и делает его недействительным. К менструации в этом приравниваются и послеродовые выделения: и менструация, и послеродовые выделения делают пост недействительным.

Если у беременной женщины днём в рамадан пошла кровь, то если это менструация, то её положение подобно положению небеременной женщины в период менструации, то есть менструация делает её пост недействительным. Если же это не менструация, то на действительность поста эта кровь не влияет.

Менструацией кровотечение у беременной считается в том случае, если с самого начала

беременности к ней регулярно, в обычное время приходит менструация. Такое кровотечение, согласно наиболее весомому мнению, считается менструацией, и в этом случае на женщину распространяются все те нормы шариата, которые распространяются на женщин в период менструации.

Если же с началом беременности менструации у женщины прекратились, а потом она вдруг видит какую-то кровь (не регулярную менструальную), то она не делает её пост недействительным, поскольку не является менструацией.

15. Вопрос: Если в период обычной менструации у женщины один день есть кровь, а на другой весь день крови нет, то что она должна делать?

Ответ: Судя по всему, этот период чистоты (отсутствия выделений) посреди менструации является частью менструации и не считается окончанием менструации. Соответственно, женщина должна продолжать воздерживаться от всего того, от чего она обязана воздерживаться во время менструации.

А некоторые учёные сказали, что если у женщины день есть кровь, а день нет, то день, в который есть кровь, считается периодом менструации, а день, в

который крови нет, считается периодом чистоты (как если бы менструация у неё уже закончилась), вплоть до истечения пятнадцати дней. А по истечении пятнадцати дней кровотечение считается уже кровотечением неменструального характера (истихада) (а оно не препятствует совершению молитвы и соблюдению поста). Таково известное мнение в мазхабе имама Ахмада ибн Ханбаля (да помилует его Аллах).

16. Вопрос: Если в последние дни менструации, до её завершения, женщина не видит крови, должна ли она поститься, если она не видит беловатых выделений, обычных для периодов чистоты между менструациями?

Ответ: Если обычно она не видит этих беловатых выделений, характерных для периодов чистоты между менструациями (а такое бывает у некоторых женщин), то она постится. Если же обычно она видит эти беловатые выделения, характерные для периодов чистоты между менструациями, то она не постится, пока не увидит эти выделения (подтверждающие окончание менструации).

17. Вопрос:Разрешается ли женщине в период менструации либо послеродовых выделений читать Коран из мусхафа и по памяти в случае необходимости, например, когда она ученица или учительница?

Ответ:Женщине в период менструации либо послеродовых выделений не запрещается читать Коран, если в этом есть потребность, как в случае с обучающей либо обучающейся женщиной, которая читает определённую часть Корана днём или ночью.

Что же касается чтения просто ради получения награды, то лучше воздержаться от этого, потому что многие учёные или даже большинство их считают, что женщине в период менструации не разрешается читать Коран.

18. Вопрос:Обязана ли женщина после завершения менструации поменять одежду, если на неё не попадала менструальная кровь и другая нечистота?

Ответ:Нет. Она не обязана делать это, потому что менструация не делает нечистым тело. Менструальная кровь делает нечистым только то, на что попадает. Поэтому Пророк (мир ему и благословение Аллаха) велел женщинам в случае, если на их одежду попадёт

менструальная кровь, просто смывать эту кровь, после чего они могли беспрепятственно молиться в этой одежде.

19. Вопрос:Женщина пропустила семь дней поста в рамадан по причине послеродовых выделений и не успела восполнить эти дни до наступления следующего рамадана, и в следующий рамадан она не постилась семь дней, будучи кормящей, и она не восполнила их по причине болезни, а сейчас уже на подходе третий рамадан. Подскажите, пожалуйста, как ей быть? Да вознаградит вас Аллах!

Ответ:Если женщина, как она сама сказала, была больна и потому не могла восполнить пропущенные дни, то она восполняет их, когда сможет, поскольку у неё есть уважительная причина, даже если уже наступил следующий рамадан.

Если же у неё нет уважительной причины, а она просто постоянно откладывает восполнение на потом, то ей не разрешается откладывать восполнение до наступления следующего рамадана.'Аиша (да будет доволен ею Аллах) сказала: «Бывало, что у меня были пропущенные дни поста и мне удавалось восполнить их только в ша'бане».

Таким образом, женщина должна оценить своё положение. Если у неё нет уважительной причины, то она совершает грех, и она должна раскаяться пред Аллахом и поспешить восполнить пропущенные дни. Если же у неё есть уважительная причина, то ничего предосудительного она не совершает, даже если в результате восполнение пропущенных дней отложится на год или на два.

20. Вопрос:Бывает, что женщина не восполнила пропущенные дни рамадана до наступления следующего рамадана. Что ей делать в этом случае?

Ответ:Она обязана раскаяться перед Аллахом, потому что не разрешается откладывать восполнение пропущенных дней поста до наступления следующего рамадана без уважительной причины, поскольку 'Аиша (да будет доволен ею Аллах) сказала: «Бывало, что у меня были пропущенные дни поста и мне удавалось восполнить их только в шабане».

А это указывает на то, что нельзя откладывать восполнение на период после следующего рамадана. Она должна раскаяться перед Всемогущим и Великим Аллахом в своём поступке и восполнить пропущенные дни после завершения следующего рамадана

(поскольку если этот следующий рамадан уже наступил, она обязана поститься этот рамадан, а восполнить что-то она сможет только после его завершения).

21. Вопрос:Если у женщины началась менструация, скажем, в час дня, до того, как она успела совершить полууденную молитву (зухр), то обязана ли она восполнить эту молитву после завершения менструации?

Ответ:В этом вопросе среди учёных имеются разногласия. Некоторые сказали, что она не обязана восполнять эту молитву, поскольку она не сделала никакого упущения и ничего греховного, ведь ей разрешается совершать молитву до самого конца отведённого для совершения данной молитвы периода времени.

А некоторые учёные сказали, что она обязана восполнить эту молитву, исходя из общего смысла слов Пророка (мир ему и благословение Аллаха):«Кто застал один ракат молитвы, тот застал эту молитву».

На всякий случай ей лучше восполнить эту молитву, поскольку это всего лишь одна молитва, и её восполнение не создаёт женщине никаких трудностей.

22. Вопрос:Если у беременной женщины пошла кровь за день или два до родов, то должна ли она оставить пост и молитву?

Ответ:Если у беременной женщины пошла кровь за день или два до родов, и при этом у неё есть схватки, то это считается послеродовыми выделениями, которые обязывают её воздержаться от молитвы и поста. Если же схваток при этом нет, то это кровотечение не считается послеродовыми выделениями и не является препятствием для соблюдения поста и совершения молитвы.

23. Вопрос:Каково ваше мнение о приёме таблеток, останавливающих менструацию, ради того, чтобы поститься весь рамадан вместе со всеми?

Ответ:Я предостерегаю от этого, потому что эти таблетки несут в себе огромный вред, о чём мне достоверно известно от врачей. Мы говорим женщине: «Менструация — это нечто, предопределённое Аллахом всем дочерям Адама, так смирись же с тем, что предопределил тебе Всемогущий и Великий Аллах, и постись тогда, когда у тебя нет препятствий для этого, а когда они есть, то воздержись от поста, выражая

довольство тем, что предопределил тебе Всемогущий и Великий Аллах».

24. Вопрос:Женщина видит спустя два месяца после родов, уже после прекращения послеродовых выделений, небольшие выделения — маленькие капли крови. Должна ли она оставить пост и молитву? Или нет?

Ответ:Женских проблем, связанных с менструацией и послеродовыми выделениями, — целый океан. И к причинам этих проблем относится приём противозачаточных таблеток и таблеток, останавливающих менструацию. Раньше люди не знали такого множества подобных проблем.Разумеется, некоторые проблемы такого рода существовали во времена Посланника Аллаха (*мир ему и благословение Аллаха*) и существуют с тех пор, как появились женщины; однако их приводящее в растерянность множество в наши дни, — явление поистине печальное.

Тем не менее, общее правило таково: если у женщины закончились выделения и она уверена, что менструация либо послеродовые выделения у неё действительно закончились (под окончанием

менструации подразумевается появление беловатых выделений, хорошо известных женщинам и свойственных периодам чистоты между менструациями), то появляющиеся после этого мутные, желтоватые выделения, капли крови или жидкость не считаются менструацией и не являются препятствием для совершения молитвы, соблюдения поста и супружеской близости, — поскольку это не менструация. Умм ‘Атыйя сказала: «Мы не обращали внимания на желтоватые и коричневатые выделения». В версии Абу Дауда добавлено: «...в период чистоты (после завершения менструации и послеродовых выделений)». Это сообщение с безупречной цепочкой передатчиков (сахих иснад).

Учитывая сказанное, мы говорим: все эти выделения, появившиеся после того, как женщина убедилась в завершении менструации либо послеродовых выделений, не являются препятствием для молитвы, поста и супружеской близости. Однако она не должна торопиться. Ей следует убедиться в том, что менструация или послеродовые выделения действительно закончились, поскольку некоторые женщины торопятся и, как только видят, что крови нет, совершают полное омовение ещё до того, как убедятся

в том, что менструация либо послеродовые выделения действительно закончились. Женщины сподвижников посыпали к матери верующих 'Аише (да будет доволен ею Аллах) кусочки хлопка с выделениями (желая спросить, следует ли им в их положении уже совершать полное омовение), и она говорила им: «Не спешите, пока не увидите беловатые выделения (обычные для периодов чистоты между менструациями)».

25. Вопрос: У некоторых женщин кровь идёт долго, прерываясь на день или два, а потом возвращаясь. Что им в таком случае делать с молитвой, постом и остальными видами поклонения?

Ответ: Очень многие учёные считают, что если у женщины есть менструальный цикл и менструация у неё закончилась, то она совершает полное омовение и начинает молиться и поститься, и даже если через два или три дня она увидит какие-то выделения, то это не менструация, поскольку наименьший период чистоты между менструациями по мнению учёных составляет тринадцать дней.

А некоторые учёные сказали, что когда женщина видит кровь, это считается менструацией, а когда

кровь прекращается, это считается периодом чистоты, даже если между двумя менструациями проходит менее тринадцати дней.

26. Вопрос:Что лучше для женщины: молиться в ночи рамадана дома или в мечети, особенно в том случае, когда в мечетях читаются наставления и напоминания? И каковы ваши рекомендации женщинам, совершающим молитву в мечети?

Ответ:Лучше женщине молиться в своём доме, исходя из общего смысла слов Пророка (мир ему и благословение Аллаха):«А их дома лучше для них».А также потому, что выход женщины из дома в большинстве случаев сопровождается искушениями. Соответственно, женщине лучше оставаться дома, чем идти молиться в мечеть. Что же касается наставлений и напоминаний, то их можно послушать в иной форме (например, в интернете или на электронных носителях).

Женщинам, которые молятся в мечети, я рекомендую выходить из своих домов в пристойном виде, не выставляя напоказ свою красоту и не умащаясь благовониями.

27. Вопрос:Разрешено ли постящейся женщине пробовать еду днём в рамадан?

Ответ:Это не запрещено, если в этом есть необходимость, однако она должна выплюнуть то, что попробовала.

28. Вопрос:С женщиной произошёл несчастный случай на ранних сроках беременности, в результате чего у неё случилось обильное кровотечение, закончившееся выкидышем. Разрешается ли ей прекратить пост или ей следует продолжить пост? И если она прервёт пост, то будет ли это грехом?

Ответ:Мы говорим, что у беременной нет менструаций. Как сказал имам Ахмад: «Женщины узнают о беременности по прекращению менструаций». А менструация, по словам учёных, создана Всеблагим и Всевышним Аллахом с определённой целью — создать условия для питания будущего плода во чреве матери, и когда женщина беременет, менструации прекращаются.

Однако у некоторых женщин менструации идут регулярно даже после того, как они забеременеют: у таких женщин эти менструации считаются менструациями, поскольку они продолжаются у них с

того времени, когда они ещё не были беременными, то есть беременность не повлияла на их менструацию. Такие менструации делают запретным для женщины всё то, что запрещается небеременным женщинам в период менструации, и обязывают её к тому же, к чему обязывают их, и снимают с неё те обязанности, которые снимают с них.

Таким образом, кровь, которую видит у себя беременная, бывает двух видов.

Первый вид: менструация, которая регулярно приходит к женщине с тех пор, когда она ещё не была беременна; это означает, что беременность не оказала на неё влияния, и такая менструация по-прежнему считается менструацией.

Второй вид: кровотечение неменструального характера. Оно может возникнуть в результате несчастного случая, поднятия тяжестей, падения и так далее. Это не менструация, а кровотечение неменструального характера. Такое кровотечение не является препятствием для молитвы и поста, женщина считается чистой.

Однако если в результате некоего происшествия случился выкидыш, то учёные говорят: если плод

оформившийся, то есть приобрёл человеческие черты, то сопровождающее выкидыш и продолжающееся после него кровотечение считается послеродовыми выделениями, и в таком положении женщина не молится, не постится и муж не вступает с ней в близость до прекращения этих выделений.

Если же выкидыш представляет собой неоформившийся плод, то сопровождающее его кровотечение не считается послеродовыми выделениями, это кровотечение неменструального характера, которое не является препятствием для молитвы, поста и так далее.

Учёные сказали, что минимальный период для того, чтобы плод оформился, составляет восемьдесят один день, потому что с плодом во чреве матери [происходит следующее]. Как передал 'Абдуллах ибн Мас'уд (да будет доволен им Аллах): «Правдивый и достойный доверия Посланник Аллаха (*мир ему и благословение Аллаха*) сообщил нам: “Поистине, любой из вас собирается воедино во чреве матери в течение сорока дней, затем он тот же срок является сгустком, после чего тот же срок является кусочком плоти, после чего к нему посыпается ангел, которому велено записать четыре [вещи], и он записывает его

удел, жизненный срок, деяния и то, злосчастным он будет или счастливым". До этого он не может сформироваться. Вероятнее всего, плод не формируется до прошествия девяноста дней, как сказали некоторые учёные.

29. Вопрос: У меня произошёл выкидыш на третьем месяце беременности. Было это год назад, и тогда я не молилась, пока у меня не прекратились выделения. Однако мне сказали, что, оказывается, я должна была совершать молитву. Что мне делать сейчас, учитывая, что точное число пропущенных дней я не помню?

Ответ: Среди учёных известно мнение, согласно которому если у женщины произошёл выкидыш после трёх месяцев беременности, то она не молится до окончания выделений, поскольку если выкидыш представлял собой уже оформленный плод, то кровотечение, сопровождавшее его, считается послеродовыми выделениями, которые являются препятствием для совершения молитвы.

Учёные сказали также, что плод может быть уже сформированым, если срок беременности составил 81 и более дней, а это меньше, чем три месяца.

Соответственно, если срок беременности на момент выкидыша уже был три месяца и более, то выделения считаются послеродовыми и женщина не молится.

Задавшая вопрос должна попытаться вспомнить, и если срок беременности составлял менее восьмидесяти дней, то она должна восполнить пропущенные молитвы. Если она не знает точно, сколько у неё этих пропущенных молитв, то она определяет их число примерно и восполняет столько, чтобы у неё была уверенность, что их у неё не больше, чем она восполнила.

30. Вопрос:Женщина постится в рамадан с тех пор, как пост стал обязательным для неё, однако она не восполняла дни, которые пропустила по причине менструации, а поскольку количество пропущенных дней она не помнит, она спрашивает, как ей теперь поступить.

Ответ:Нас искренне огорчает то, что подобное имеет место в среде женщин-мусульманок. Я имею в виду невосполнение пропущенных дней обязательного поста. Это происходит либо в силу невежества, либо в силу пренебрежения, и в обоих случаях это трагедия, поскольку невежество лечится знанием и вопросами, а

пренебрежение лечится богообязненностью, осознанием того, что Аллах знает о нас всё, страхом перед Его карой и стремлением снискать Его довольство.

Эта женщина обязана раскаяться перед Аллахом в том, что сделала, попросить у Него прощения, определить примерно число пропущенных дней, насколько это в её силах, и восполнить эти дни. Таким образом она очистит свою совесть. Надеемся, что Аллах примет её покаяние.

31. Вопрос:Если у женщины началась менструация после наступления времени очередной молитвы, то обязана ли она восполнить эту молитву после завершения менструации? И что следует делать женщине, если менструация у неё завершилась до истечения времени очередной молитвы?

Ответ:1. Если у женщины началась менструация после наступления времени очередной молитвы, то она обязана восполнить эту молитву после завершения менструации, если она не успела совершить её до менструации.Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал:«Кто застал один ракат молитвы, тот застал эту молитву».Если женщина

застала от времени очередной молитвы столько, сколько хватит для совершения одного раката, а потом у неё началась менструация до того, как она успела совершить данную молитву, то по окончании менструации она обязана восполнить эту молитву.

2. Если менструация у неё завершилась до истечения времени очередной молитвы, то она обязана восполнить эту молитву. Если, например, у неё закончилась менструация, когда до восхода солнца осталось столько, сколько хватит для совершения одного раката, то она обязана восполнить утреннюю молитву (фаджр). Если у неё закончилась менструация, когда до захода солнца осталось столько, сколько хватит для совершения одного раката, то она обязана восполнить послеполуденную молитву (аср). Если у неё закончилась менструация, когда до истечения половины ночи осталось столько, сколько хватит для совершения одного раката, то она обязана восполнить вечернюю молитву ('иша). Если у неё закончилась менструация после истечения половины ночи, то она не обязана восполнять вечернюю молитву ('иша). Она должна совершить утреннюю молитву (фаджр), когда наступит её время. Всеблагой и Всевышний Аллах сказал:

﴿فَإِذَا قَضَيْتُمُ الصَّلَاةَ فَادْكُرُوا اللَّهَ قِيمًا وَ قُعُودًا وَ عَلَى جُنُوبِكُمْ فَإِذَا أَطْمَأْنَتُمْ فَاقْرِبُوا الصَّلَاةَ إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَوْقُوتًا﴾ [النساء: 103]

«Когда же вы окажетесь в безопасности, то совершайте молитву. Поистине, верующим предписано совершать молитву в определённое время» (4:103). То есть эта обязанность ограничена определённым сроком, и человек не имеет права ни оставлять совершение молитвы до истечения отведённого для неё времени, ни совершать её до наступления отведённого для неё времени.

32. Вопрос: Если менструация у меня началась во время молитвы, то что мне делать? И должна ли я восполнить молитвы, пропущенные по причине менструации?

Ответ: Если менструация началась после наступления времени очередной молитвы, например, у женщины началась менструация через полчаса после полудня, то после завершения менструации она должна восполнить эту молитву, на начало времени которой у неё ещё не было менструации.. Ведь Всеизвестный Аллах сказал:

﴿...إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كَيْتَبَ مَوْقُوتًا﴾ [النساء: 103]

«Поистине, верующим предписано совершать молитву в определённое время» (4:103).

Что же касается молитв, которые женщина не совершает на протяжении менструации, то они не подлежат восполнению, поскольку Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «А не оставляет ли женщина молитву и пост когда у нее менструация?» Учёные согласны в том, что женщина не должна восполнять молитвы, пропущенные по причине менструации.

Если же менструация у неё закончилась, а до истечения времени очередной молитвы осталось столько, сколько хватит для совершения одного раката молитвы или более, то она должна восполнять эту молитву, во время, отведённое для которой, у неё закончилась менструация. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Кто застал один ракат послеполуденной молитвы ('аср) до того, как зайдёт солнце, тот считается заставшим послеполуденную молитву ('аср)». Если менструация у женщины закончилась во время, отведённое для совершения послеполуденной молитвы ('аср) либо до

восхода солнца, и до захода либо восхода солнца осталось столько, сколько хватит для совершения одного раката молитвы, то она обязана восполнить послеполуденную молитву (в первом случае) и утреннюю (во втором случае).

33. Вопрос:Моей матери 65 лет, и она не рожала уже 19 лет, а сейчас вот уже три года у неё идёт кровотечение. Судя по всему, это болезнь, которая продолжается всё это время. Поскольку приближается время поста, что вы посоветуете ей? И как следует поступать женщинам в подобном положении?

Ответ:В подобном положении женщина, страдающая кровотечением, должна оставлять молитву и пост на столько дней, сколько у неё продолжалась менструация до того, что постигло её. То есть если, например, обычно менструация приходила к ней в начале месяца и длилась шесть дней, то она шесть дней в начале каждого месяца не молится и не постится, а потом совершает полное омовение и возвращается к молитве и посту.

Что же касается совершения молитвы в подобной ситуации, то женщина должна тщательно вымыть

половые органы, наложить на них что-то, что сдерживало бы кровь (гигиенические прокладки и т. д.) и совершить малое омовение. Всё это делается уже после наступления времени очередной молитвы. Так же следует поступать, когда она желает совершить дополнительную добровольную молитву не в периоды обязательных молитв.

В этом положении, учитывая испытываемые ею трудности, ей разрешается соединять полуденную (зухр) с послеполуденной ('аср), а также закатную (магриб) и вечернюю ('иша) молитвы. То есть упомянутую выше процедуру она проводит один раз для совершения двух молитв — полуденной и послеполуденной, и один раз для совершения следующих двух молитв — закатной и вечерней, и один раз для совершения утренней (фаджр) молитвы, вместо того чтобы проделывать всё это пять раз в день, для каждой молитвы.

Повторю: чтобы очиститься, она моет половые органы, накладывает на них что-то сдерживающее выделения (кусок ткани, прокладку и т. д.), после чего совершает малое омовение и совершает полуденную молитву в четыре раката и послеполуденную в четыре раката. И точно так же она совершает закатную в три

раката и вечернюю в четыре раката, то есть она не сокращает их, как ошибочно полагают некоторые люди, не обладающие знанием, но ей разрешается объединять полуденную и послеполуденную молитвы, а также закатную и вечернюю. При этом можно совершать полуденную с послеполуденной во время, отведённое для совершения любой из них, и это же относится к объединению закатной и вечерней молитв.

34. Вопрос:Разрешается ли женщине в период менструации находиться в мечети Аль-Харам для того, чтобы слушать хадисы и проповеди?

Ответ:Женщине в период менструации не разрешается находиться в мечети Аль-Харам и в любой другой мечети, однако ей разрешается пройти через мечеть, чтобы взять что-то или сделать нечто подобное.Пророк (*мир ему и благословение Аллаха*) как-то попросил 'Аишу (да будет доволен ею Аллах) подать ему коврик¹, а она ответила: «Он в мечети, а у меня менструация». И он сказал: «Твоя менструация не в твоей руке».Если женщина проходит через мечеть,

¹ Подразумевается коврик для совершения молитвы, на который молящийся опускает лоб в земном поклоне.

будучи уверенной в том, что её кровь не попадёт ни на что в мечети, то это не запрещено.

Если же она хочет зайти и сесть в мечети, то это не разрешено.

Доказательством является то, что Пророк (*мир ему и благословение Аллаха*) велел женщинам выходить на праздничную молитву, даже подросткам, девушкам на выданье, дома обычно укрывающимся от посторонних мужчин за занавеской, и тем, у кого менструация, и при этом велел тем, у кого менструация, избегать места совершения молитвы. Это свидетельствует о том, что женщине в период менструации не разрешается сидеть в мечети ради того, чтобы послушать проповедь, урок или хадисы.

Нормы, касающиеся очищения для молитвы

35. Вопрос: Белая либо жёлтая жидкость, выделяющаяся у женщин, считается чистой или нечистой? И требуют ли такие выделения совершения малого омовения, если они постоянны? А в случае, если они непостоянны? Особенно если учесть, что большинство женщин, в том числе и образованных,

считают эти выделения естественной влагой, не требующей совершения малого омовения.

Ответ:После изучения данного вопроса я пришёл к такому выводу: если эти выделения не из мочевого пузыря, а из матки, то они чисты, однако они требуют совершения малого омовения, даже являясь чистыми, поскольку нечто нарушающее омовение не обязано быть нечистым. Например, кишечные газы не имеют осозаемой консистенции и при этом их выход требует совершения малого омовения.

Таким образом, если выделения у женщины произошли, когда она находилась в состоянии ритуальной чистоты, то её чистота нарушается и она должна совершить малое омовение.

Если выделения постоянны, то они не нарушают ритуальную чистоту, однако женщине следует совершить малое омовение, и на протяжении всего времени, отведённого для совершения молитвы, она может совершать обязательные и дополнительные молитвы, читать Коран и делать что пожелает из дозволенного.Нечто подобное учёные сказали о страдающем недержанием (постоянным подтеканием) мочи. Таким образом, эти выделения у женщин чисты,

однако они нарушают ритуальную чистоту и требуют совершения малого омовения, если только они не постоянны. Если же они постоянны, то они не требуют совершения малого омовения, однако женщине следует совершать омовение для совершения молитвы уже после наступления времени молитвы и подкладывать что-то.

Если же выделения непостоянны, а происходят время от времени, то если они обычно прекращаются в какое-то время в период, отведённый для совершения молитвы, то женщине следует дождаться этого времени, но так, чтобы не было риска пропустить молитву. Если же она боится, что время молитвы закончится, то она совершает малое омовение, кладёт что-то, сдерживающее выделения, и совершает молитву.

И нет разницы между большим и малым количеством выделений — любое количество нарушает омовение, в отличие от всего того, что выходит из других частей тела, как кровь и гной: эти выделения не нарушают чистоту и не требуют совершения малого омовения вне зависимости от того, много их или мало.

Что же касается убеждённости некоторых женщин в том, что эти женские выделения не нарушают чистоту и не требуют совершения малого омовения, то я не знаю, на чём она основана, за исключением слов Ибн Хазма (да помилует его Аллах): «Это не портит омовение». Однако он не привёл никаких доказательств этих слов, а если бы его слова подтверждались доказательством из Корана, Сунны или слов сподвижников, то они были бы доводом.

Женщине следует бояться Аллаха и заботиться о своей ритуальной чистоте, поскольку молитва не принимается без очищения, даже если она помолится сто раз. Более того, некоторые учёные сказали, что человек, совершающий молитву без очищения, становится неверующим, поскольку это относится к насмешке и пренебрежительному отношению к аятам Всеблагого и Всевышнего Аллаха.

36. Вопрос: Если женщина с постоянными выделениями совершила малое омовение для обязательной молитвы, то разрешается ли ей совершать сколько она желает дополнительных молитв и читать Коран с этим омовением до наступления времени следующей обязательной молитвы?

Ответ:Если она совершила малое омовение для обязательной молитвы в начале времени, то ей разрешается совершать сколько она желает обязательных и дополнительных молитв и читать Коран до наступления времени следующей обязательной молитвы.

37. Вопрос:Может ли такая женщина совершать молитву-духа с омовением, которое она сделала для совершения обязательной утренней молитвы (фаджр)?

Ответ:Нет, поскольку молитва-духа ограничена определённым временным периодом, и для неё нужно совершить малое омовение после начала отведённого для её совершения времени, потому что положение женщины в этом случае приравнивается к положению страдающей кровотечением неменструального характера (истихада), которой Пророк (мир ему и благословение Аллаха) велел совершать малое омовение для каждой молитвы.

Время полуденной молитвы (зухр) — с того момента, как солнце отклонится от точки зенита и до начала времени послеполуденной молитвы ('аср),

время послеполуденной молитвы ('аср) — с окончания времени полуденной молитвы (зухр) до пожелтения солнца, а вынужденное время (для того, у кого никак не получилось совершить её до пожелтения солнца) — до захода солнца.

Время закатной молитвы (магриб) — с захода солнца до исчезновения с неба красного зарева.

Время вечерней молитвы ('иша) — с исчезновения с неба красного зарева до истечения половины ночи.

38. Вопрос:Разрешается ли женщине в таком положении совершать добровольную ночную молитву после истечения половины ночи с тем же омовением, которое она совершила для вечерней молитвы ('иша)?

Ответ:Нет, если завершилась первая половина ночи, то она должна обновить своё малое омовение. Согласно другому мнению, она не обязана обновлять малое омовение, и это мнение более весомое.

39. Вопрос:Когда заканчивается время, отведённое для совершения вечерней молитвы ('иша), и как можно его определить?

Ответ:Время, отведённое для совершения вечерней молитвы ('иша), заканчивается с истечением первой половины ночи. Для определения этого времени нужно разделить период с захода солнца до рассвета пополам. С истечением первой половины заканчивается время, отведённое для совершения вечерней молитвы ('иша). Оставшаяся половина ночи — это уже не время для совершения вечерней молитвы ('иша), а просто время, отделяющее время, отведённое для совершения вечерней молитвы ('иша), от времени, отведённого для совершения утренней молитвы (фаджр).

40. Вопрос:Если женщина, у которой такие выделения происходят не постоянно, а время от времени, совершила малое омовение, а потом, до того, как она успела совершить обязательную молитву, выделения имели место быть снова, то как она должна поступить?

Ответ:Если выделения происходят время от времени, то ей следует подождать того времени, когда они прекращаются, а если нет чёткого времени, когда они появляются и прекращаются, то она должна совершить малое омовение после наступления

времени очередной молитвы и молиться, в таком случае на ней не будет греха.

41. Вопрос:Что делать, если эта жидкость попала на тело либо одежду?

Ответ:Если она чиста, то ничего делать не требуется, если же она является нечистой, как в случае с выделениями из мочевого пузыря, то их обязательно смывать.

42. Вопрос:Касательно малого омовения, совершающегося по причине этих выделений: достаточно ли вымыть те органы, которые омываются в процессе совершения малого омовения?

Ответ:Да, этого достаточно, если выделения чисты, то есть это выделения из матки, а не из мочевого пузыря.

43. Вопрос:Почему от Посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) не передаётся ни одного хадиса, из которого бы следовало, что подобные выделения требуют совершения малого омовения, несмотря на то что сподвижницы очень старались спрашивать обо всём, что было связано с религией?

Ответ:Потому что подобные выделения есть не у каждой женщины.

44. Вопрос:А если женщина не совершает в подобных случаях малое омовения по незнанию, то что ей следует делать?

Ответ:Ей следует раскаяться пред Всемогущим и Великим Аллахом и впредь задавать вопросы обладателям знания (дабы подобное не повторилось).

45. Вопрос:Есть люди, которые приписывают вам мнение, согласно которому эти выделения не требуют совершения малого омовения.

Ответ:Кто приписывает мне это мнение, тот неправ. Судя по всему, они сделали из моих слов о том, что эти выделения чисты, вывод о том, что они не нарушают ритуальную чистоту и не требуют совершения малого омовения.

46. Вопрос:Каково постановление шариата относительно мутных выделений, которые появляются за день до менструации либо немногим раньше или немногим позже? Иногда выделения представляют собой тонкую нить чёрного либо коричневого цвета или нечто подобное. И каково

постановление в том случае, если подобное имеет место быть после менструации?

Ответ: Если это происходит в преддверии менструации, то это менструации. Это узнаётся по наличию типичных для менструации болей и спазмов.

Что же касается мутных выделений после менструации, то женщине следует дождаться завершения этих выделений, поскольку 'Аиша (да будет доволен ею Аллах) сказала: «Не спешите, пока не увидите беловатые выделения (обычные для периодов чистоты между менструациями)». А Аллах знает обо всём лучше.

Нормы, связанные с менструацией в хадже и умре

47. Вопрос: Как женщине, у которой менструация, совершить молитву в два раката, связанную с вступлением в состояние ихрама? И разрешается ли женщине в период менструации повторять про себя что-то из Корана?

Ответ: 1. Необходимо знать, что не существует никакой молитвы, которую надлежит совершать в связи с вступлением в состояние ихрама, поскольку от

Пророка (мир ему и благословение Аллаха) не передаётся, что он узаконил для своей общины совершение подобной молитвы ни на словах, ни на деле, ни путём молчаливого одобрение соответствующего действия сподвижников.

2. Если у женщины началась менструация до вступления в состояние ихрама, то она может вступить в ихрам, несмотря на менструацию. Потому что Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) велел Асме бинт 'Умайс, которая тогда была женой Абу Бакра и родила в Зу-ль-Хуляйфе, совершить полное омовение, подвязаться тканью и вступить в состояние ихрама. Это же относится и к женщине в период менструации. Она остаётся в состоянии ихрама до окончания выделений, а затем совершает обход вокруг Каабы и пробег между Сафой и Марвой.

Что же касается вопроса о чтении Корана, то да, женщина в период менструации может читать Коран, если в этом есть необходимость или это делается с определённой целью, в противоположном же случае, если она хочет почтить Коран просто как способ поклоняться Аллаху и искать приближения к Нему, то лучше в этом случае воздержаться от чтения.

48. Вопрос:Женщина отправилась в хадж, а менструация у неё началась за пять дней до путешествия, и добравшись до миката, она совершила полное омовение и намерилась войти в состояние ихрама, однако менструация у неё на тот момент ещё не закончилась. По прибытии в Мекку она находилась за пределами Аль-Харама и не совершала ничего из обрядов хаджа или умры и провела два дня в долине Мина, затем менструация у неё закончилась, и она совершила полное омовение и совершила все обряды умры в состоянии чистоты, а затем менструация вернулась, когда она совершала главный обход вокруг Каабы (таваф аль-ифада) для хаджа, однако она постеснялась и завершила обряды хаджа, а сообщила о произошедшем своему покровителю только после того, как вернулась в свою страну. Каково постановление шариата в данном случае?

Ответ:Если выделения, которые начались у неё во время обхода (таваф аль-ифада), были менструацией, которую она узнала по типу выделений и своеобразным болям, то этот её обход вокруг Каабы недействителен и она обязана вернуться в Мекку для его совершения: вступить в состояние ихрама для

умры у миката, совершить умру, включая обход вокруг Каабы и пробег между Сафой и Марвой, укоротить волосы, после чего совершить главный обход вокруг Каабы (таваф аль-ифада) для хаджа.

Если же выделения не были менструацией и это было обычное кровотечение вследствие давки, испуга и так далее, то её обход действителен, по мнению тех, кто не считает ритуальную чистоту непременным условием обхода вокруг Каабы.

Если мы говорим о первом случае (то есть это была менструация), однако женщина не имеет возможности вернуться, поскольку проживает в отдалённых странах, то её хадж действителен, так как она не может сделать больше, чем сделала.

49. Вопрос:Женщина приехала, вступив в состояние ихрама для умры, а после прибытия в Мекку у неё началась менструация. При этом её покровитель вынужден срочно уехать, а в Мекке у неё никого нет. Как ей быть?

Ответ:Она должна уехать со своим покровителем, оставвшись в состоянии ихрама, а затем, после завершения менструации, вернуться. Это в случае, если она из Саудовской Аравии, поскольку вернуться в этом

случае не составляет труда, и это не сопряжено с утомлением, и для этого не нужен загранпаспорт и тому подобное.

Если же она иностранка и вернуться ей трудно, то она подкладывает что-нибудь, сдерживающее выделения, совершает обход вокруг Каабы, пробег между Сафой и Марвой и укорачивает волосы, завершая таким образом свою умру в данной поездке, потому что её обход вокруг Каабы стал необходимостью, а необходимость делает запрещённое дозволенным.

50. Вопрос:Каково постановление шариата в отношении женщины-мусульманки, у которой началась менструация во время её хаджа: действителен ли этот хадж?

Ответ:Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо знать, когда именно у неё началась менструация, поскольку для совершения одних действий менструация является препятствием, а для совершения других — нет. Так, обход вокруг Каабы можно совершать только в период чистоты, тогда как остальные обряды паломничества можно совершать и во время менструации.

51. Вопрос: В прошлом году я совершила обязательный хадж и совершила все обряды хаджа за исключением главного (таваф аль-ифада) и прощального (таваф аль-вада') обходов вокруг Каабы, совершив которые мне помешала менструация. Я вернулась в свой дом в Медине с намерением однажды вернуться для совершения этих двух обходов вокруг Каабы. В силу невежества я вышла из состояния ихрама и делала всё то, что запрещается делать пребывающим в состоянии ихрама. Я спросила о своём возвращении для совершения обходов вокруг Каабы, однако мне сказали, что моё совершение этих обходов будет уже недействительным, поскольку я сделала недействительным свой хадж и мне придётся совершить его заново в следующем году, прибавив сюда принесение в жертву коровы либо верблюда. Правильно ли это? И есть ли иной выход? Правда ли мой хадж недействителен? И должна ли я повторить его? Подскажите мне, что нужно делать, да благословит вас Аллах.

Ответ: Это печальные последствия фетв, даваемых без знания... В твоём положении ты должна вернуться

в Мекку и совершить только главный обход вокруг Каабы (таваф аль-ифада).

Что касается прощального обхода (таваф аль-вада'), то с тебя снимается обязанность совершать его, если на момент покидания Мекки у тебя была менструация, поскольку женщина, у которой менструация, не обязана совершать этот таваф. Доказательством является хадис Ибн 'Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом): «Людям было велено, чтобы их последним действием по отношению к Дому [Каабе] был [прощальный обход вокруг него], однако женщинам, у которых менструация была сделано облегчение». А в версии Абу Дауда сказано: «...чтобы их последним действием по отношению к Дому [Каабе] был обход вокруг него». И потому что, когда Пророку (**мир ему и благословение Аллаха**) сообщили, что Сафия (у которой началась менструация) успела совершить главный обход вокруг Каабы (таваф аль-ифада), он сказал: «Тогда пусть она уезжает [вместе со всеми]». Это указывает на то, что с женщины, у которой менструация, снимается обязанность совершать прощальный обход вокруг Каабы (таваф аль-вада').

Что же касается главного обхода вокруг Каабы (таваф аль-ифада), то он необходим, и если ты вышла

из ихрама по незнанию, то это не повредит тебе, потому что человек, нарушивший какой-то из запретов, связанных с ихрамом, по невежеству, не несёт за это ответственности. Ведь Всевышний Аллах сказал:

﴿...رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِن نَسِيَّاً أَوْ أَخْطَأْنَاً...﴾ [القرة: 286]

«Господь наш! Не взыщи с нас, если мы позабыли или ошиблись!» (2:286). Всевышний Аллах сказал: «Я уже сделал это!» И есть ещё Его слова:

﴿...لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ فِيمَا أَخْطَأْتُمْ بِهِ وَلَكِنَّ مَا تَعْمَدُتُ قُلُوبُكُمْ...﴾ [الأحزاب: 5]

«Не будет на вас греха, если вы совершили ошибку, если только вы не вознамерились совершить такое в сердце» (33:5). Если человек нарушил связанные с ихрамом запреты Всевышнего Аллаха по незнанию, по забывчивости либо под принуждением, то он не несёт за это ответственности, однако, как только эта уважительная причина исчезла, он должен прекратить делать то, что делал.

52. Вопрос: Если у женщины начались послеродовые выделения (нифас) 8 числа месяца зуль-Хиджжа, и она совершила все обряды хаджа, за

исключением обхода вокруг Каабы и пробега между Сафой и Марвой, а по прошествии десяти дней она заметила, что — предварительно — очистилась от выделений, то следует ли ей очиститься, совершив полное омовение, и выполнить оставшуюся составляющую хаджа — обход вокруг Каабы?

Ответ: Ей не разрешается совершать полное омовение и обход вокруг Каабы, пока она не будет уверена в том, что выделения у неё закончились, а из вопроса («предварительно») понятно, что она ещё не увидела полного очищения. Вот когда выделения закончатся, она должна совершить полное омовение и совершить обход вокруг Каабы и пробег между Сафой и Марвой.

И если она совершил пробег между Сафой и Марвой до обхода вокруг Каабы, то в этом не будет ничего предосудительного, потому что, когда Пророка (*мир ему и благословение Аллаха*) спросили в хадже о том, кто совершил этот пробег до обхода, он сказал: «Ничего страшного».

53. Вопрос: Женщина вошла в состояние ихрама для хаджа в Ас-Сейле, и тогда у неё была менструация. По прибытии в Мекку она отправилась

в Джидду по своей надобности. Менструация у неё закончилась в Джидде, и она совершила полное омовение и расчесала волосы, после чего совершила до конца свой хадж. Действителен ли её хадж? И требуются ли от неё какие-то дополнительные действия?

Ответ:Её хадж действителен, и никаких дополнительных действий не требуется.

54. Вопрос:Я отправилась в умру, и, когда я проезжала микат, у меня была менструация, и я не вошла в состояние ихрама. Я оставалась в Мекке, пока менструация не закончилась, после чего вошла в состояние ихрама уже в Мекке. Разрешено ли поступать так? В противном случае что мне делать? Требуются ли от меня какие-то дополнительные действия?

Ответ:Так поступать не разрешается. Женщине, которая собирается совершать умру, не разрешено проезжать микат, не вступив в состояние ихрама, даже если у неё менструация: она должна вступить в состояние ихрама, даже если у неё менструация, и её ихрам действителен.Доказательством является то, что Асма бинт 'Умайс, жена Абу Бакра (да будет доволен

Аллах им и его отцом), родила, когда Пророк (мир ему и благословение Аллаха) остановился с людьми в Зуль-Хуляйфе, собираясь совершить прощальный хадж, и она послала к Пророку (мир ему и благословение Аллаха), спрашивая, как ей быть, и он сказал: «Соверши полное омовение, подвязись какой-нибудь тканью и входи в состояние ихрама». Менструация подобна в этом послеродовым выделениям.

И женщине, у которой менструация и она проезжает мигат, желая совершить умру или хадж, мы говорим: «Соверши полное омовение, подвязись какой-нибудь тканью и входи в состояние ихрама». Имеется в виду, что она должна подложить что-то под половые органы и закрепить это, после чего вступать в состояние ихрама, хоть для хаджа, хоть для умры, однако, войдя в состояние ихрама и прибыв в Мекку, она не идёт к Каабе и не совершает обход вокруг Каабы, пока менструация не закончится. Поэтому Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал 'Аише, когда у неё началась менструация во время умры: «Делай всё, что делает паломник, однако не обходи вокруг Дома (Каабы), пока не очистишься». Это версия аль-Бухари и Муслима. В версии аль-Бухари также упоминается, что, очистившись, 'Аиша совершила обход вокруг Каабы и

пробег между Сафой и Марвой. Это указывает на то, что если женщина вступила в состояние ихрама для хаджа или умры, когда у неё была менструация, или же менструация у неё началась до обхода вокруг Каабы, то она не совершает обход вокруг Каабы и пробег между Сафой и Марвой, пока менструация у неё не закончится и она не совершил полное омовение.

А если она совершила обход вокруг Каабы в период чистоты, а потом у неё началась менструация, то она совершает пробег между Сафой и Марвой, даже если у неё идёт менструация, укорачивает волосы и завершает таким образом свою умру, потому что чистота (отсутствие менструации и послеродовых выделений) не является необходимым условием для совершения пробега между Сафой и Марвой.

55. Вопрос: Я приехал с супругой из Янбу' для совершения умры, однако в Джидде у супруги началась менструация, и я совершил умру один, без неё. Каково постановление шариата относительно моей супруги?

Ответ: Постановление относительно неё таково: она дожидается окончания менструации, а потом восполняет свою умру. Потому что, когда у Сафийи (да

будет доволен ею Аллах) началась менструация, Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Неужели она нас задержит?» Ему сказали: «Она совершила главный обход (таваф аль-ифада)». Он сказал: «Тогда пусть она уезжает [вместе со всеми]». Слова Пророка (мир ему и благословение Аллаха): «Неужели она нас задержит?» — доказательство того, что женщина обязана остаться, если менструация у неё началась до того, как она совершила главный обход вокруг Каабы (таваф аль-ифада), а затем (после окончания выделений) совершить этот обход.

Обход умры подобен главному обходу хаджа (таваф аль-ифада), поскольку это необходимая составляющая умры, так что если менструация у женщины, совершающей умру, началась до обхода, то она ждёт завершения менструации, а потом совершает обход.

56. Вопрос: Относится ли место совершения пробега между Сафой и Марвой к Аль-Хараму и может ли женщина в период менструации находиться там? И обязан ли тот, кто входит в Аль-Харам через место пробега между Сафой и Марвой, совершать два раката приветствия мечети?

Ответ:Судя по всему, место пробега между Сафой и Марвой не относится к мечети, поэтому построили стену, отделяющую их друг от друга, правда, эта стена невысокая, и не приходится сомневаться в том, что это благо для людей, потому что если бы это место было сделано частью мечети, то женщина, у которой менструация началась между обходом вокруг Каабы и пробегом между Сафой и Марвой, не могла бы совершить пробег.

Я даю следующую фетву: если менструация у женщины началась после обхода, но до пробега, то она совершает пробег, поскольку место пробега не считается частью мечети.

Что касается приветствия мечети, то если человек совершил пробег после обхода, а затем вернулся в мечеть, то он совершает эту молитву. Если же он не совершил её, то ничего страшного.Однако лучше воспользоваться возможностью и совершить эти два раката, учитывая достоинства совершения молитвы в этом месте.

57. Вопрос:Я совершила хадж, и у меня началась менструация, однако я постеснялась сообщать об этом кому-либо и вошла в Аль-Харам, помолилась,

совершила обход вокруг Каабы и пробег между Сафой и Марвой. Что мне сейчас делать, учитывая, что менструация у меня началась после послеродовых выделений?

Ответ: Женщине в период менструации и послеродовых выделений запрещено молиться, вне зависимости от того, где она находится — в Мекке, в своей стране или в каком-то ином месте. Поскольку Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «**А не оставляет ли женщина молитву и пост когда у нее менструация?**» И мусульмане согласны в том, что женщине в период менструации не дозволено поститься и совершать молитву.

Женщина, поступившая описанным выше образом, должна раскаяться перед Аллахом и попросить у Него прощения за свой поступок.

Что же касается её обхода вокруг Каабы, то он недействителен, а её пробег между Сафой и Марвой действителен, потому что наиболее весомое мнение гласит, что разрешено совершать пробег прежде обхода в хадже. Таким образом, она обязана заново совершить обход вокруг Каабы, потому что главный обход (таваф аль-ифада) — неотъемлемая

составляющая (рукн) хаджа, и второй (окончательный) выход из состояния ихрама осуществляется только после его совершения.

Исходя из этого, если женщина замужем, то муж не должен вступать с ней в супружескую близость, пока она не совершил этот обход, а если она не замужем, то она не может заключать брак, пока не совершил этот обход. А Всевышний Аллах знает обо всём лучше.

58. Вопрос:Если у женщины началась менструация в день Арафата, то что она должна делать?

Ответ:Если у женщины началась менструация в день Арафата, то она продолжает совершение хаджа и делает всё то же самое, что и другие паломники, однако она не совершает обход вокруг Каабы, пока менструация у неё не закончится.

59. Вопрос:Если у женщины началась менструация после бросания камешков в Большой столб (джамрат аль-'акаба) и до главного обхода вокруг Каабы (таваф аль-ифада), а она и её муж зависят от своей группы, то что она должна делать, учитывая, что она уже не сможет вернуться после отъезда?

Ответ:Если у неё нет возможности вернуться позже, то она подкладывает что-нибудь, сдерживающее выделения, и совершает обход, поскольку в её случае это необходимость, и никаких иных действий от неё не требуется, и она совершает все остальные обряды хаджа.

60. Вопрос:Если послеродовые выделения закончились у женщины до истечения сорока дней, то действителен ли её хадж? И если она не видит признаков того, что выделения полностью завершились, то что она должна делать, учитывая, что она намеревается совершить хадж?

Ответ:Если выделения у женщины прекратились до истечения сорока дней, то она совершает полное омовение и молится и вообще делает всё то, что делают женщины в период чистоты, в том числе и обход вокруг Каабы, потому что у послеродовых выделений нет какого-то минимального срока.

Если же она не видит признаков того, что выделения действительно полностью закончились, то её хадж также действителен, однако обход вокруг Каабы она должна совершить только тогда, когда выделения действительно полностью закончатся,потому что

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) запретил женщинам в период менструации совершать обход вокруг Каабы, а послеродовые выделения в данном случае приравниваются к менструации.

Содержание

Женский фикх: 60 вопросов о менструации и послеродовых выделениях	1
Предисловие	3
Молитва и пост: нормы, касающиеся менструации.....	4
Нормы, касающиеся очищения для молитвы	41
Нормы, связанные с менструацией в хадже и умре ...	50